ใบความรู้ที่ 2.4
คำชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 2.4ให้เข้าใจ ถ้าไม่เข้าใจให้สอบถามเพื่อนหรือครูผู้สอน พร้อมทั้งแสดงวิธีทำเป็นบางข้อ
2.2 การประยุกต์ของการแจกแจงปกติ
ความรู้เกี่ยวกับการแจกแจงปกติ  พื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติที่กล่าวไปแล้ว    สามารถนำไปแก้โจทย์ปัญหาได้
ตัวอย่างที่ 1 คะแนนสอบของนักเรียนกลุ่มหนึ่งมีการแจกแจงปกติ โดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตและ
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 50 และ 10 คะแนนตามลำดับ จงหาว่านักเรียนที่สอบ                     ได้คะแนน 60 คะแนน จะมีตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่เท่าไร.

วิธีทำ  แปลง 60 คะแนนเป็นค่ามาตรฐาน   
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พื้นที่ทางซ้ายของ Z = 1 =  0.5 + (พื้นที่ระหว่าง 0 และ 1 )

                                      =   0.5 + 0.3413 = 0.8413  84.13 %

ดังนั้นคะแนน 60 คะแนนจะมีตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่ 84.13

ตัวอย่างที่ 2  อายุการใช้งานของถ่านไฟฉายชนิดหนึ่ง มีการแจกแจงปกติ โดยค่าเฉลี่ยเลขคณิตและ
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเป็น  756 นาที และ 35 นาที ตามลำดับ จงหาเปอร์เซ็นต์ของถ่านไฟฉาย
ที่ใช้ได้นาน
1. ระหว่าง 721 ถึง 791 นาที
วิธีทำ  แปลง 721 เป็นค่ามาตรฐาน 
[image: image4.wmf]1
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           แปลง 791 เป็นค่ามาตรฐาน 
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พื้นที่ระหว่าง Z = -1 และ Z = 1 =  0.3413 + 0.3413 = 0.6826 = 68.26 %

ดังนั้นมีถ่านไฟฉายที่ใช้ได้นาน 721 นาที ถึง 791 นาทีอยู่  68.26 %
2. เกิน 798 นาที
วิธีทำ  แปลง 798  ให้เป็นค่ามาตรฐาน   
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พื้นที่ทางขวาของ Z = 1.2  = (0.5 – พื้นที่ระหว่าง  0 และ 1.2 )



               =   0.5 – 0.3849 = 0.1151

ดังนั้นมีถ่านไฟฉายที่ใช้ได้นานเกิน 798 นาทีอยู่ 11.51 %

ตัวอย่างที่ 3 ครูคนหนึ่งให้ระดับคะแนนนักเรียนในการสอบดังนี้
ระดับคะแนน A  ถ้าคะแนนตั้งแต่      
[image: image10.wmf].

.

5

.

1

D

S

X

+

 ขึ้นไป
ระดับคะแนน B  ถ้าคะแนนอยู่ในช่วง 
[image: image11.wmf][
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ระดับคะแนน C  ถ้าคะแนนอยู่ในช่วง 
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ระดับคะแนน D  ถ้าคะแนนอยู่ในช่วง 
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ระดับคะแนน F  ถ้าคะแนนน้อยกว่า   
[image: image14.wmf].
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จงหาจำนวนเปอร์เซ็นต์ของนักเรียนในแต่ละระดับคะแนน เมื่อสมมติว่าคะแนนสอบมีการ        แจกแจงปกติ
วิธีทำ  แปลงคะแนนดิบให้เป็นค่ามาตรฐาน Z ดังนี้
ถ้าคะแนนสอบได้คือ 
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  จะได้  Z  = 
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พื้นที่ทางขวาของ Z = 1.5 = 0.5 – 0.4332 = 0.0668 = 6.68 %

ดังนั้นนักเรียนที่ได้ระดับคะแนน A  มีอยู่  6.68 %

แปลงคะแนน 
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แปลงคะแนน
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                                                                                                   ดังนั้นนักเรียนที่ได้ระดับคะแนน B มีอยู่ …………%

แปลงคะแนน 
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ให้เป็นค่ามาตรฐาน Z =  

แปลงคะแนน 
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        = 

ดังนั้นนักเรียนที่ได้ระดับคะแนน C มีอยู่ ……….%

แปลงคะแนน 
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ให้เป็นค่ามาตรฐาน Z =

แปลงคะแนน 
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                                                             =                                                                                              ดังนั้นนักเรียนที่ได้ระดับคะแนน  D มีอยู่ ………%

แปลงคะแนน   
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ให้เป็นค่ามาตรฐาน Z = 

                                                                                                                                                           พื้นที่ทางซ้ายมือของ Z = …….. =  







                                     =

ดังนั้นนักเรียนที่ได้ระดับคะแนน  F มีอยู่ ……….%

ตัวอย่างที่ 4 ในการสอบวิชาสถิติของนักเรียนชั้น ม. 6 ปรากฏว่าคะแนนของนักเรียนทั้งหมด
มีการแจกแจงปกติ โดยมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 72 และ 13 คะแนน
ตามลำดับ ถ้าครูผู้สอนกำหนดไว้ว่า 10 % ของผู้ได้คะแนนสูงสุดจะได้เกรด A จงหาคะแนนต่ำสุด
ของผู้ที่ได้เกรด A 

วิธีทำ  พื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐาน ทางด้านขวาของ Z = 10 % = 0.1000

พื้นที่ระหว่าง  0 และ Z = 0.4000







จากตารางจะได้ Z = 1.28
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 แสดงว่า คะแนนต่ำสุดของผู้ที่ได้เกรด A เท่ากับ 89 คะแนน

                 [image: image27.emf]�

10 %

�

x = 89

�

72


ตัวอย่างที่ 5 จากการสอบวิชาคณิตศาสตร์ ปรากฏว่า กลุ่มนักเรียนหญิงมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตและ
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 60 และ 10 คะแนนตามลำดับ และกลุ่มนักเรียนชาย                         มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 64 และ 8 คะแนนตามลำดับ ถ้าคะแนนของแต่ละกลุ่มมีการแจกแจงปกติ  จงหาว่า

ก. นางสาวสมจิต  สอบได้ 70 คะแนน  คะแนนของเขาอยู่ในตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่เท่าไรของกลุ่มนักเรียนหญิง และอยู่ในตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่เท่าไรของกลุ่มนักเรียนชาย
วิธีทำ  กลุ่มนักเรียนหญิง : 
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           กลุ่มนักเรียนชาย  : 
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แปลงคะแนน 70 คะแนนเป็นค่ามาตรฐานในกลุ่มนักเรียนหญิง  Z =
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นางสาวสมจิต สอบได้ 70 คะแนน ของกลุ่มนักเรียนหญิง
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พื้นที่ทางซ้ายของ Z = 1 = 0.5 + (พื้นที่ระหว่าง 0 และ 1)

                                      = 0.5 + 0.3413 = 0.8413 = 84.13%

แสดงว่า คะแนนของสมจิตอยู่ในตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่ 84.13 ของกลุ่มนักเรียนหญิง   
แปลงคะแนน 70 คะแนนเป็นค่ามาตรฐานในกลุ่มนักเรียนชาย   Z =
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พื้นที่ทางซ้ายของ Z = 0.75 = 0.5 + (พื้นที่ระหว่าง 0 และ 0.75)

                                           = 0.5  + 0.2734 = 0.7734 = 77.34 %

 แสดงว่า คะแนนของสมจิตอยู่ในตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่ 77.34% ของกลุ่มนักเรียนชาย

ข. นายสมชายสอบได้ 84 คะแนน คะแนนของเขาอยู่ในตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่เท่าไรของ
กลุ่มนักเรียนชาย  และอยู่ในตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่เท่าไรของกลุ่มนักเรียนหญิง
วิธีทำ  กลุ่มนักเรียนชาย  : 
[image: image34.wmf]8
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           กลุ่มนักเรียนหญิง : 
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แปลงคะแนน 84 คะแนนเป็นค่ามาตรฐานในกลุ่มนักเรียนชาย   Z =
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นางยสมชาย สอบได้ 84 คะแนน ของกลุ่มนักเรียนชาย
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พื้นที่ทางซ้ายของ Z = 2.5 = 0.5 + (พื้นที่ระหว่าง 0 และ 2.5)

                                      = 0.5 + 0.4938 = 0.9938 = 99.38 %

แสดงว่า คะแนนของสมชายอยู่ในตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่ 99.38% ของกลุ่มนักเรียนชาย
แปลงคะแนน 84 คะแนนเป็นค่ามาตรฐานในกลุ่มนักเรียนหญิง  Z =
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นายสมชาย สอบได้ 84 คะแนน ของกลุ่มนักเรียนหญิง
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พื้นที่ทางซ้ายของ Z = 2.4 = 0.5 + (พื้นที่ระหว่าง 0 และ 2.4)

                                          = 0.5 + 0.4918 = 0.9918 = 99.18%

แสดงว่า คะแนนของสมชายอยู่ในตำแหน่งเปอร์เซ็นไทล์ที่ 99.18% ของกลุ่มนักเรียนหญิง   
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